

责编：王传来(0451-84692714)
执编/版式：仲一鸣



哈洽时间



大庆市龙凤区

锚定培育新质生产力 加快推进新型工业化

中石油大庆石化分公司

□本报记者 李民峰 刘楠

大庆市龙凤区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央进一步推动新时代东北全面振兴重大战略决策部署,牢牢把握高质量发展首要任务,紧紧围绕大庆加快建设“三个城市”(世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的数实深度融合城市和全省领先的高质量发展城市)战略定位,强化科技创新引擎作用,发挥产业园区集聚功能,推动传统优势产业改造升级,持续优化提升营商环境,着力在巩固主导产业、做强支柱产业、壮大优势产业、发展新兴产业上攻坚克难,加快培育新质生产力,推进新型工业化进程,走出一条经济结构更优、体制机制更活、内生动力更足、承载功能更强的发展新路子。今年一季度,大庆市龙凤区地区生产总值同比增长5.5%、规上工业增加值同比增长3.5%,发展势头强劲。



大庆市生活垃圾焚烧发电项目。



大庆化工研究中心聚烯烃催化剂与工艺工程研究中心落地。

坚持工业立区 推动产业深度转型升级

立足区位优势,制定《龙凤区“1234”现代化产业升级三年行动计划》,提升产业发展质量,加快产业转型升级,构建现代化产业体系,推动区域经济发展质量变革、效率变革、动力变革。龙凤区谋划储备500万元以上产业项目28个,今年计划实施500万元以上重点产业项目12个,年度计划投资11.8亿元。

拓展巩固“绿色化工”主导产业。紧紧抓住石油石化大企业推进减油增化、减油增特转型升级发展机遇,依托中石油大庆石化的地缘、原料、技术、人才和配套等优势,在发展聚丙烯、聚乙烯、苯乙烯等大宗原料化工产品的的基础上,从市场需求、产业延伸、产能利用多角度出发,定位高科技、高附加值、低能耗、低污染发展理念,着力发展下游精细化学品,开辟“油头化尾”全产业链融合发展新路子。形成了以三聚能源、海鼎新材料、汉光实业、五龙实业、塑龙石化为代表的化工原料产业集群,以石化机械厂、安维特科技等为代表的石化装备制造产业集群,以中油寰球大庆石化工程公司、大庆石化检测开发公司等为代表的石化服务产业集群,以大庆润滑油分公司、加通润滑油公司等为代表的润滑油产业集群,“油头化尾”关联企业中“四上”企业63家,石化产业年产值超200亿元。

做优做强“高端装备制造”“新材料”支柱产业。支持华禹石油机械、隆峰机械等装备制造企业深耕细作石油石化专业领域,通过研发创新、数智转型、整合要素等方式进一步实现扩产、增效、提能,着力打造高端装备制造产业集群。今年一季度,石化机械厂实现产值6288万元,同比增长16.3%,华禹石油机械获批国家级专精特新“小巨人”企业,实现产值同比增长50.5%。依托龙凤区和大庆石化公司打造的合作混改平台企业,顺应高性能化、多功能化、绿色化发展趋势,加快引进培育新材料产业。大庆石化研究中心聚烯烃弹性体(POE)试验装置建设项目实现装置中交,万吨级中高黏度茂金属聚α-烯烃、3万吨年连续法聚丁烯-1、千吨级4-甲基-1-戊烯单体和聚4-甲基-1-戊烯、全系列α-烯烃生产技术等项目的工艺包开发工作进展顺利,项目开发成功后,将着力推动3万吨/年聚烯烃弹性体项目转化落地。

培育壮大“节能环保”优势产业。围绕大庆市“无废城市”建设要求,龙凤区规划用地面积390公顷,高标准规划建设静脉产业园区,加快资源化利用类企业合理布局,逐渐形成串点成线、连线成面、接面成群的发展局面,不断提升城市废旧物资高值化循环利用水平。园区已入驻垃圾焚烧发电、厨余垃圾处理、医废处置、污泥处置、污泥无害化处置、灰渣综合利用等静脉类企业16个。已形成以大庆城控电力垃圾焚烧发电、宇合厨余处置为生活性废弃物高值化利用产业链,以鑫垠环保、鸿峰源污泥处置为工业固废高值化利用产业链,以大庆蓝硕建材、鸿庆环保为城市固废高值化利用产业链的发展态势,2023年园区实现产值2.3亿元。年初以来,龙凤区充分发挥园区资源综合利用和循环再生的功能,积极承接发达地区产业扩大转移,鼓励支持本地企业嫁接融合发展节能环保产业,形成聚合效应,吸引更多环保科技型企业落地,成功引进炉渣综合利用、30万吨危废综合利用等6个重点项目,达产后预计实现年产值4亿元。

大力发展“数字智能”新兴产业。抢抓数字经济新赛道,成立专班统筹谋划数字经济发展模式,攻坚推进重点任务项目,实现数字产业化与产业数字化协同发展。高标准打造龙凤区数字产业创新发展中心,提升要素保障水平,优化数字产业发展环境,吸引入驻数字经济核心产业企业11家,其中进规入统企业6家,2023年,共实现营业收入1.2亿元。黑龙江省亿兴科技有限公司开发的“龙江票务通SAAS”平台通过2023年度“具有标杆示范作用平台”认定,迈亚微云科技有限公司开发的“数字农业提质增效平台”项目获第十二届中国创新创业大赛(黑龙江赛区)三等奖。大力支持企业数智化转型发展,示范推广数字车间和数字工厂,培育打造数字化标杆企业,助推翠柳公司和海鼎公司合作实施生产运行管理MES项目和ERP项目。开展“龙凤区数字化新生产力”系列沙龙活动,推介钉钉应用服务平台,进一步降低中小微企业“上云”和数字化转型成本。



大庆龙凤湿地大桥。



迈亚微云科技有限公司开发的“数字农业提质增效平台”。



大庆海鼎新材料科技有限公司。

聚焦跨越发展 创新配置优化资源要素

坚持科技创新赋能。主动融入哈大齐国家自主创新示范区大庆片区、环东北石油大学创新创业生态圈建设。制定出台《龙凤区促进区域经济发展若干措施》,支持鼓励企业加大科研投入,建设创新平台、研发新产品、数智化改造、绿色可持续发展。实施优质中小企业梯度培育计划,鼓励企业专业化、精细化、特色化发展。推进校地交流和政产学研深度融合,与北京化工大学科技园签订战略合作框架协议。深化与东北石油大学、大庆化工研究中心合作,加速打造高端化工新材料、高附加值特色化学品以及碳达峰碳中和关键技术等创新高地,建设国内一流创新研发和科技成果转化平台。截至目前,已培育国家高新技术企业44户、科技型中小企业52户,国家专精特新“小巨人”企业1户、省级“专精特新”中小企业14户、创新型中小企业26户。

强化园区承载功能。龙凤经济开发区形成以光明、万宝、萨东三个区块及数字产业创新发展中心为主的“一园两区一中心”空间布局,成为发展化工新材料、高端装备制造等优势产业和数字智能、特色食品等新型产业的重要载体。累计投资4.2亿元,一体推进园区布局、公共配套和基础设施建设,园区8平方公里实现“七通一平”,入驻企业105户。年初以来,龙凤经济开发区充分发挥区域经济发展“主攻手”“主引擎”作用,大力推进大庆化工新材料产业园等专业园区建设,打造标准化园区和创新综合体,加快推动大庆红宝石油总部生产基地项目建设,黑龙江鑫科绿色包装项目落地投产达效。今年一季度,入驻企业实现营业收入6.69亿元,同比增长69.2%;固定资产投资同比增长11.9%;规上工业产值同比增长164.8%。

创新招商引资机制。开展图谱招商、专班招商、地企联动招商,全面梳理关联产业企业,成立绿色化工、新材料等15个产业链招商专班。年初以来,区领导带队外出招商9次,对接北京海望氢能科技、山东道恩集团等企业43家,签约项目8个,投资总额8.35亿元,其中开工项目4个、运营投产项目2个。对接在谈线索项目39个,拟投资总额199.3亿元,意向签约项目12个,拟投资总额44.6亿元。

营造优质发展环境。聚焦龙江打造市场化法治化国际化一流营商环境目标,为市场主体提供优质服务,整合企业开办窗口设置,登记时限压缩到1个工作日,实现企业开办“零跑动”“零费用”。以便民利业为导向,实行审批代办、驻场服务制度。推进“承诺即开工”,对高端聚烯烃弹性体试验装置等3个项目实行承诺制,通过挂图督战、倒排工期、并联审批,促进项目“四前三段”(用地规划、建设许可、施工许可、开工建设)压茬推进,为项目建设、企业成长提供最大便利。坚持“无事不扰、有求必应”,23名区级领导包保重点项目52个、重点企业175个,深入开展领导干部“走流程”,上门服务访企业、问需求,现场办公解难题、破瓶颈。成立项目建设服务专班,为轩隆化工、再创新科技等15家企业解决基础配套、项目用地等问题87个。累计投入1.02亿元,兑现扶持资金,实施重点项目管廊、排污、供电等配套工程项目,全力保障项目顺利实施、平稳运行。

创新才有出路,实干赢得未来。龙凤区锚定发展新质生产力和推进新型工业化任务目标,抢抓机遇,攻坚克难,奋力谱写具有龙凤特色的高质量发展新篇章。

本版图片均由大庆市龙凤区委宣传部提供

央庆龙凤湿地自然保护区。